

灭绝迦南外邦异族

书 6:21 “又将城中所有的，不拘男女、老少，牛羊和驴，都用刀杀尽”

1 以色列人进入应许之地以前，神曾赐给他们一条极其严格的命令，要他们彻底消灭住在那地的居民。“但这些国民的城，耶和华你神既赐你为业，其中凡有气息的，一个不可存留。只要照耶和华你神所吩咐的，将这赫人、亚摩利人、迦南人、比利洗人、希未人、耶布斯人都灭绝净尽”（申 20:16-17；比较民 33:51-53）。

2 当以色列人跨过约但河进入迦南地后，神又向他们重申这一灭绝外邦异族的命令。约书亚记的作者多次陈明，以色列人灭绝迦南人并捣毁其城邑的举动完全出自神的命令（书 6:2；8:1-2；10:8）。生活在新约关系下的信徒会经常思忖神这道灭绝大批人口的命令与圣经别处所启示的神慈爱、公义和恨恶罪恶的属性是否冲突。

3 耶利哥城的倾覆是神向一个罪孽满盈的邪恶民族施行公义审判的清楚写照（创 15:16；申 9:4-5）。也就是说，神毁灭城中居民和其他迦南地居民的根由完全在于这些居民都甘愿沉溺于极度堕落败坏的生活之中。后代考古学家的研究表明，迦南各族都曾经深深卷入各种拜偶像、淫乱、暴力、焚烧儿女祭假神以及招魂的可憎活动中（比较申 12:31；18:9-13；参书 23:12 注）。

4 为了使进入迦南地的以色列人免遭外邦异族肆意泛滥的拜偶像和罪恶势力的侵蚀，神不得不采取这种彻底灭绝迦南异族的措施。神知道如果继续容让那地的邪恶民族存留，他们就会“教导你们（以色列人）学习一切可憎恶的事”（申 20:18）；这节经文中隐含着一条一贯的圣经原则，即无论何时，神子民都必须从周围邪恶的社会中分别出来（申 7:2-4；12:1-4；参“信徒的属灵分别”一文，页 1897 及“基督徒与世界的关系”一文，页 2106）。

5 迦南城邑和民众遭毁灭的事实反映了这样一条神公义审判的基本原则：当一个民族罪孽满盈时，神的慈爱和怜悯就会转为公义的审判（比较书 11:20）。神当初用洪水毁灭地上凡有血气的（创 6:5, 11-12）以及后来降火毁灭所多玛和蛾摩拉时（创 18:20-33；19:24-25），都运用了这条原则。

6 以色列民族后来的历史也证实了这条原则和神命令灭绝所有外邦异族的重要性。事实上，以色列人违背了神的命令，他们没有把迦南地的居民全部赶逐出去。结果，他们开始效法迦南人可憎的生活方式，服事他们的假神（参士 1:28 注；2:2, 17 注）。整卷士师记都记述了神对付和管教这一悖逆行为的经过。

7 灭绝迦南外邦异族是神将在末世最终严厉审判所有不义之人的预表和先兆。耶稣基督是神所差来的第二个、也是真正的“约书亚”，他将和天军一同在公义中降临，审判和刑罚一切不虔不义之人（启 19:11-21）。所有拒绝接受神的救恩，继续生活在罪恶中的人都将像当年的迦南人一样遭到灭亡。神将倾覆和除灭一切属世的势力，在地上建立公义的国度（启 18:20-21；20:4-10；21:1-4）。